

# BOLETIN SOCIALISTA

EDITADO POR EL COMITÉ DE OBREROS DE FÁBRICAS Y TALLERES

N.o 2

Bajo la dictadura, en clandestinidad

## "Retornos del Pasado"

Epocas que creímos absolutamente desterradas de nuestro medio, etapas de barbarie, de残酷和despotismo por las que había atravesado nuestro país, salvándolas penosamente, aparecen hoy como una siniestra evocación del pasado.

Todas las circunstancias, económicas, políticas y sociales, inclinaban a creer que nuestro pueblo se hallaría vacunado contra el crimen social del liberticidio. En efecto; las condiciones económicas de la nación, desde nuestra aparición a la vida independiente, habían representado una continua zozobra, un permanente escallaje en crisis sucesivas — culpa exclusiva de las guerras civiles, de las dictaduras, de los gobiernos militares y presidencialistas — con breves períodos de lozanía que eran ahogados en crisis de más en más terribles.

La más célebre de todas, la de los años 66 al 68, producto de circunstancias muy semejantes a la que padecemos actualmente, porque en ella se resumían desde las repercusiones de situaciones económicas mundiales — corrida del 66 en el Banco Mauá como consecuencia de la crisis inglesa del mismo año — hasta las circunstancias internas — encarecimiento de los mercados de colocación de los productos de las industrias madres, desocupación campesina y fluctuación en el valor del signo monetario, — fué seguida por un breve periodo de mejoramiento, que no fué más que la preparación de una crisis más intensa, la del llamado "año terrible", el 1875, en que hubo de lergarse a una desmonetización de los valores de plaza y a su liquidación total para salvar en esta a manera de bancarrota parcial la situación angustiosa.

De nada valieron todas las medidas preventivas que desde el Ministerio de Andrés Lamas se quisieron tomar. Se salía de una penosa situación para entrar en otra pero, por causa única y exclusiva, lo repetimos, de las guerras civiles, las dictaduras y motines que se sucedían con una monotonía cruenta y terrible para la economía nacional.

Sólo desde que nuestro país, salvada la crisis política de 1904 entró en un ejercicio sano y continuado de las libertades públicas y de los ideales democráticos, la situación económica, llevada adelante por un juego libre institucional, al par que por el robustecimiento que se pronunciaba del organismo económico, comenzó a encauzarse fecundándose de más en más las fuentes de nuestras riquezas por el trabajo de hombres que gozaban de libertades ciudadanas.

Por eso, este golpe de estado, efectuado para servir solamente intereses personales espurios, que abren de par en par las puertas de nuestro país al capital imperialista que usa como diplomacia al dólar o a las bayonetillas, sin un ideal, sin un impulso justiciero y reparador, nos hace retroceder de un solo golpe, en el breve espacio de tiempo de 24 horas, a períodos de nuestro pasado histórico que resulta penoso recordar. Para emplear la frase del Maestro Vaz Ferreira, diremos que son "retornos del pasado", vueltas derechas a lo ancestral y arcaico que debiera estar desterrado de nuestras conciencias.

Terra gobernará con los cuarteles como Santos; con la Federación Rural y el Comité de Vigilancia Económica, como gobernaba Latorre con la Asociación Rural; con los marcianos, con el caballo del comisario, con las policías, como Herrera y Obes. Con todo lo espurio, con todo lo viejo y bárbaro, como los mandones de más triste memoria de nuestro país.

Con ellos pasará unido a la historia, como un retorno del pasado, como una sombra siniestra de nuestra barbarie que por un instante ha obscurecido el horizonte de nuestras libertades públicas.

Pero con un estigma más: haber vendido nuestra independencia económica, al oro imperialista.

## DONDE ESTA FRUGONI MARCOS VIERA TRABAJA LA DEMOCRACIA LA VERDAD

Nos explicamos fácilmente que haya hombres honrados que, no siendo socialistas, hayan combatido a nuestro camarada Frugoni. Pero no hay un sólo hombre honrado en el país que alguna vez haya puesto en duda, realmente, la sinceridad de nuestro querido maestro y líder.

Pues bien; nadie ha combatido con más tenacidad y valor que Frugoni al régimen caído. Por eso mismo nadie tiene más autoridad moral para combatir a la Dictadura que nuestro compañero. El, que con una mano fustigaba a los partidos de gobierno por sus torpezas, mientras que con la otra señalaba a Terra como el instrumento del fascismo y del imperialismo yankee, sab ebien qué siempre será peor una Dictadura reaccionaria y fascista, que el régimen defectuoso sí, pero legal y democrático que derrocó la Dictadura.

Y porque Frugoni tiene esa alta y universal autoridad para combatir a la Dictadura es que ésta lo ha deportado.

Es la primera vez en su vida que el tirano loco de la Casa de Gobierno, ha estado lógico. Pero los

## MARCOS VIERA TRABAJA POR SU CUENTA

De la mejor fuente sabemos que el general Marcos Viera, el hombre de toda la confianza de Terra, visto el feliz resultado que ha tenido su intervención empieza a trabajar por su cuenta.

Es natural que así ocurra; quebrado el Derecho la fuerza brutal es la que manda, y, por ahora, hasta tanto el pueblo se organice para la defensa y el ataque, el general Marcos Viera hombre de alma oscura de milico y jefe del Blandengues es el que puede más.

hombres que no quieren someterse a la Dictadura y buscan orientación deben serlo también: donde está Frugoni está la democracia y la verdad Frugoni no tiene ninguna prebenda que defender en el régimen caído, si combate a la Dictadura no es porque le haya arrebatado una pitaña, sino porque el doctor Emilio Frugoni siempre ha luchado contra el fascismo, contra los tiranuelos bárbaros, contra el imperialismo yankee y contra los reaccionarios que siempre han estado prontos para arrebatarle al pueblo las pocas pero buenas conquistas que había hecho con la democracia y la libertad.

## Estampas de la Junta de Gobierno

Demicheli es un milico. Tiene psicología de tal. Hasta ahora lo había disimulado muy bien, bajo un barniz de hombre de leyes. Pero ya en la interpelación del Señado, mostró la hilacha, de tal manera, que un compañero, desde la barra, lo calificó acertadamente: MILICO!

Milico, nada más.

Un buen ministro para la dictadura cuartelera de Santos, no lo es para ésta de Terra que pretende ser de guante blanco.

Tiene demasiado tufo a cuartel, que no cuadra con el almidonamiento de un Bado o la blandura de un Berro.

Para Santos, sí; para estos desgraciados traidores de la Junta de Gobierno, es demasiado. Con lo cual, no levantamos a Demicheli

Lo hundimos más.

## Dictadura Perversa y Taimada

### EL SR. COSIO TAMPOCO ACEPTE EL MINISTERIO

Se ha denunciado ya la maniobra perversa y sutil, propia del alma miserable de Ghiglani que utiliza la Dictadura para hacer creer a la gente que algunos hombres de valor se han entregado a la Dictadura.

El procedimiento es sencillo: se nombra a un ciudadano para tal o cual puesto; ese ciudadano no acepta, pero como en ningún día se puede dar la noticia ese ciudadano queda figurando como entregado a la Dictadura.

Por eso y nada más que por eso figuran como integrando el Consejo de Salud Pública los doctores Berta y Justo F. González y el ingeniero Menéndez Les.

Todas las dictaduras son malas pero ésta es, además, de una perfidia sombra: como que refleja el alma de Ghiglani.

Escrito lo que antecede se confirma que Dn. Pedro Cosio, designado ministro de Hacienda de la Dictadura, no aceptó el puesto.

Está en esa maniobra, en la cual falta hasta el más elemental sentido de honestidad, de cuerdo entero la moral de la Dictadura: el señor Cosio estaba en viaje al Brasil; se le designó al día siguiente del golpe de Estado; la prensa adicta a la canalla de la Casa de Gobierno, elogió el nombramiento; quedaba con eso cepeado el primer temporal; ahora se niega la publicidad de la no aceptación del presto por el señor Cosio

## FRUGONI NOS HABLA DESDE EL DESTIERRO

"Solo confío en la juventud que desde el primer momento ha resistido al nuevo tirano. Esos abnegados muchachos pueden hacer mucho, pero temo que la masa del pueblo no pueda organizarse para la lucha como debía.... Mi partido, el socialista, ha sido desconocido por el régimen actual y ahora los muchachos tienen que trabajar secretamente".

### LO QUE LA CENSURA IMPIDE PUBLICAR

BUENOS AIRES, 10. — En el local del Centro de Estudiantes de Derecho se reunió la junta representativa de la Federación Universitaria Argentina y resolvió realizar un acto público de solidaridad con los estudiantes del Uruguay.

Este acto se realizará el miércoles a las 21 horas en el local de la Federación, calle Corrientes No 2038. Abrirá el acto el presidente de la entidad Alberto Zubiría.

A continuación el señor Odena hablará por la Federación Universitaria de Buenos Aires, el delegado de la Federación Uruguaya, Enrique Centron, el decano de la Facultad de Derecho de La Plata doctor Peco y el decano de la Facultad de Derecho de Montevideo, doctor Emilio Frugoni.

### TERRA SE VA

No se trata de expresar un deseo. Millonario ya a causa del dinero que le ha proporcionado el entregamiento del petróleo al imperialismo yankee y con el negocio que acaba de hacer al decretar la electrificación del Río Negro, Terra, que nunca ha sido capaz de un esfuerzo sostenido, prepara sus maletas.

De buena fuente se sabe que se

### UNA REPUBLIQUITA MAS

En la noche del lunes el pueblo mexicano apedreó a los consulados de Norte América, de Cuba, Alemania y del Uruguay, es decir del país imperialista y el de tres países sometidos al imperialismo.

He ahí todo un derrumbe doloroso dado en una breve noticia telegráfica. Treinta años trabajó el Uruguay para conquistar un prestigio internacional de país civilista y libre. En 24 horas la patota de tenebrosos que rodea a Terra echó abajo ese prestigio que, con razón, tanto gustaba a nuestro gran Vaz Ferreira.

Desde ahora en adelante somos una republiqueta más entregada al saqueo y al imperialismo yankee.

propone abandonar el país dentro de dos meses, dejando un sustituto.

Acaso el pueblo acabe con la dictadura antes de ese plazo; pero si desgraciadamente así no ocurriera, esa huida de Terra significará el principio del predominio de los militares.

Hay que redoblar los esfuerzos para sacar a Terra antes de que éste se vaya. Es la única forma de evitar el caos.

# La Obra "Patriótica" de la Dictadura y sus Ejecutores

## EN EL MUNICIPIO

Dagnino, punguista conocido, ladrón cobarde que nunca da el frente, ha hecho ya un negocio de pavimentación, por el cual se adjudicó una licitación a una empresa cuyo presupuesto es alrededor de \$ 100.000 más elevado que otras propuestas. Por esa obra, él ganaría \$ 1.00 por metro cuadrado de pavimento. En total, unos \$ 40.000.

Se está levantando además el inventario de las propiedades municipales, para ofrecer una base firme como garantía de un empréstito millonario para pagar las deudas del Municipio. La coima para Dagnino asciende al 8 1/2 % del monto total, aparte de las que reciba de las empresas acreedoras.

Siempre la entrega al capitalismo y al imperialismo.

## EN EL ANCAP.

Carlos de Castro, agente de la West India, autor del negocio con la Caja de Amortización, por el cual colocaba en ese organismo el dinero que su empresa no podía girar por falta de divisa.

Numa Pesquera, del trust del petróleo — formado por la Shell Mex, la Anglo Mexican, la Atlantic Barere. — Importadores de caña, que fue monopolizada por la Ancap en sus servicios.

Durán, socio del anterior.

Con tan buen directorio, no es necesario vender la Ancap. Bastará que en lugar de comprarse nafta rusa, más barata, se compre nafta de las compañías de que son representantes.

Entre ellos, Dagnino que ya compró una fuerte partida de nafta a la West India para los servicios municipales y el hijo de Terra, abogado de la Standard Oil, se arreglarán para no vender la Ancap. Lo convertirán simplemente en una agencia del imperialismo. Y bailarán al compás del tintineo de los dólares.

Patriotas!

## EN LA GUARDIA REPUBLICANA, PARA LOS SICARIOS

Es necesario tener con el vientre lleno a los que después han de hacerse matar, si antes no aniquilan al pueblo, por la tranquilidad del sueño de los traidores de la dictadura. Para ello, nada mejor que un aumento en la paga.

Miserable achura, por ascender a \$ 70 mensuales, será devorada con avidez por los sicarios.

Que les aproveche... y les sirva de veneno.

## EN LOS ESTOMAGOS... "ECONOMIAS"

Son ahorristas, estos de la dictadura...!

Ellos economizaron un millón. Pero, y a cuenta de la economía, que es lo que no sabe el pueblo, mientras el susto los tuvo acuartelados en el Cuerpo de Bomberos, gastaron \$ 300 diarios por concepto de comida. Como buenos buitres que son, se aprovechan bien, de lo que cae en sus garras.

Eso sí; con una diferencia. Que los buitres comen carne de animales muertos, en general corrompida. En este caso se invierten los términos. Los corrompidos, son los buitres de la dictadura que hincan su pico sangriento y sus garras sucias en el cuerpo palpitante y dolido del organismo económico nacional.

## APARECIO AQUELLO!

En un manifiesto lanzado por el Comité Ejecutivo del Partido Socialista en Enero pasado y que pasará a la historia como documento verdaderamente profético, se decía entre otras cosas, que detrás del reformismo impacientista del Presidente, se escondía el propósito de efectuar grandes negocios, señalándose la electrificación del Río Negro — sueño dorado de Terra desde hace más de una década — como el más formidable de todos.

Después del decreto lanzado por la Junta de Gobierno el 12 del corriente, por el cual se adoptan todas las providencias de orden técnico y administrativo necesarias para que aquel proyecto se realice a todo vapor, no es necesario acudir a la dialéctica para demostrar que el golpe de estado no fué más que un salto vulgar contra el tesoro de la nación, llevado a cabo por una banda de facinerosos ansiosos por rehacer sus fortunas personales.

Ya se ha cumplido en todas sus partes el programa de gobierno de la Junta. Todas las fuentes de la riqueza nacional — a pesar de su modestia — serán afectadas por grandes negocios y el país cuando salga del régimen de fuerza, se verá en manos del capitalismo imperialista, al cual lo entregaron estos grandes traidores.

## TODA UNA DICTADURA PARA AHORRAR UN MILLON DE PESOS

Se jasta la Dictadura de haber economizado un millón de pesos. Miente, pero admitiendo que fuera exacto. Únicamente criminales y tenebrosos pueden querer justificar una Dictadura — ¡la quebría del Derecho! ¡La interrupción de

## SE NOS EXCLUYE DE LA ASAMBLEA DELIRANTE

### MUCHAS GRACIAS!

La Dictadura ha hecho ya el reparto de la Asamblea Delirante: 51 al Partido Colorado; 46 al Nacional herrerista y dos a la Unión Cívica católica. El tirano loco estará bien servido; muchos de los mismos hombres que hasta ayer desempeñaron una banca designados por el pueblo, tendrán ahora suficiente bajeza moral y cívica para ocupar una banca designadas por el dedo del dictador.

Naturalmente, al Partido Socialista se le hace el honor de excluirlo de esa Asamblea Delirante, integrada por invertebrados y genitiflexos. Muchas gracias. Pero el hecho, objetivamente considerado, no deja de ser elocuente.

La Dictadura se decora diciendo que ha luchado contra un régimen; nadie puede jactarse de haber combatido más recia, noble y limpiamente ese régimen que el Partido Socialista. Es además nuestro partido, aquí y en todas partes, un partido de conducta serena, de orden y acción ajustada a métodos científicos ¿por qué, pues, se le excluye?

La respuesta es sencilla: porque esa Asamblea tiene carácter reaccionario y fascista y está destinada a decorar con argucias leguleyas los crímenes y los negocios de la Dictadura.

a continuidad legal! — para economizar un millón de pesos en un presupuesto total de más de cien millones.

Porque hablamos bien claramente: la Dictadura de Terra no podrá transformar nada, ni economizar nada. Dado el estado de crisis del país, entre nosotros estaba explicada una revolución social; eso se justificaria; de eso se podía

## EN LA CAJA DE AHORRO POSTAL

No asustarse... No han sido más que dos millones, dos, sustraídos con fines patrióticos. Para cubrir el saldo del presupuesto del mes de Febrero y pagar el mes de Marzo. Qué no se debían afectar?

Pero, y para qué son las facultades extraordinarias del presidente-dictador-traidor?

Vivaracho... diría el hombre del pueblo si conociera estas cosas.

Así cualquiera soluciona la crisis.

Metiendo la mano en el bolsillo ajeno y tapando un buraco, con la cal con que se destapa otro...

Ahorristas, alerta!

Los asaltantes, esta vez sí, que patentados, dominan nuestro país. Alerta!

## EN LA ASOCIACION PATRIOTICA, PARA SALVAR AL PAIS...

La Presidencia de la República en uso de sus facultades extraordinarias, dispuso expedir distintivos de policía de Investigaciones a los beneméritos ancianos prostáticos y jóvenes corrompidos y degenerados de apellido de la Asociación Patriótica.

Claro está. Quiénes mejor que ellos para salvaguardar los verdaderos intereses de la patria? Quiénes, sus más legítimos representantes?

Para los vendidos que nos gobernan, para nuestra policía de proxenetas, tahures y quiñieleros... quienes con mavores títulos que aquéllos, para cooperar en esta obra de saneamiento nacional, del que deben participar todas las fuerzas vivas y todas las conciencias limpias y honradas de la nación?

Viva la patria!

Y que se creen las guardias blancas de triste memoria para nuestro movimiento obrero. Los asaltos a locales obreros, los empastelamientos de imprentas, las apedreaduras a los que no soporten el bozal, el ricino de Mussolini, serán medidas expeditivas de alto patriótismo.

Viva la patria!

Tengase presente que las afrentas serán vengadas... y que las rebeliones del pueblo ultrajado y traicionado, son rebeliones santas!

No se tiene confianza en los militares de escuela

Esa es la verdad, para honor de esos militares. Son estos momentos en que el ministro militar prepara un proyecto — que si no ha aparecido, ya aparecerá — por el cual se equipará a los cabos y sargentos que ascienden de clases, en los sueldos y por subterfugios del escalafón, a los militares de escuela de mayor graduación.

No es extraño. Se teme a los militares de escuela. Y si bien es cierto que no es muy seguro el sentimiento cívico de aquéllos — el cuartel acaba con todo! — aún con lo que se aprende desde niño — tampoco parece ser muy seguro, para el gobierno de la tiranía, ese espíritu de sumisión a la fuerza y al despotismo.

Por lo cual, se busca en el cuartel quienes los sustituyan con garantías de servilismo. Se espera que los mercenarios siempre reaccionen como mercenarios.

Es la psicología de los explotadores y de los mandones. Ciento es que el cuartel ha dado en nuestro país, como en todas partes del mundo, un desalentador porcentaje de tarados físicos y morales.

Las prostitutas de nuestros bajos fondos experimentarán todavía el terror de que se repita el caso del "caRoba".

Pero los soldados son explotados también, que si tienen que desempeñar el triste oficio de verdugos de sus propios hermanos de clase, cierto es que mucho de ello se debe a que no ha despertado en sus almas oscurecidas por vicios ancestrales por taras congénitas o cerradas para lo moral y justiciero, el sentimiento de que son explotados ellos también, y más tristemente explotados, por su oficio.

Son sin duda vicios de fondo de todo un régimen, que la dictadura no cambia, pero que explota para sus tortuosos fines.

Lástima que no surja otro "caoba", que impulsado por un sadismo que bien podría llamarse salvador, exterminara a los impúdicos y canallas que ejercen el metrificio político y capitalista!

## ACHURAS

Dicen los dictatoriales que el ignominioso pacto del chinchulin pasó a la historia.

Bien haya.

Q. E. P. D.

No hacía falta porque ya lo sucedió otro pacto tan indecente y tan mezquino como aquél.

Para éste ni siquiera se ha necesitado hacer ley, pero se le respetó en lo posible y se reparten, más o menos equitativamente, las succulentas tajadas porque los nueve tiburones de la Junta de Gobierno no pierden bocado.

Ahora la achura es quizás más sucia.

Es un mondongo sin lavar, pero ni así les hace asco a los eternos tragaldabas.

Lo que sí, que el que parte y reparte — como dice el adagio — se queda con la mejor parte.

## SI CUMPLE LO QUE PROMETE VAMOS A VER

No vamos a defender, ni mucho menos, el régimen derrocado por la Dictadura. Nadie combatió ese régimen con más tenacidad, valor y acierto que el Partido Socialista, y nos explicamos que mucha gente sencilla, que estaba un tanto asqueada de las porquerías del régimen, confundidos

por las promesas de la Dictadura semejantes a las que hacen todos los dictadores, hayan como resultado esperar para tomar actitud a que pase el tiempo.

"Si Terra cumple lo que promete, dicen.

Lo que promete el dictador Terra es bien poca cosa; en otro suelto nos ocupamos de demostrarlo.

Pero suponiendo que fuera mucho y bueno lo que promete la Dictadura ¿cómo creerie que lo realice?

Si se larga un caballo y una vaca en un potrero, no se puede esperar que de ahí salgan terneros y potrillos.

Lo mismo pasa con las Dictaduras y muy especialmente con la de Terra que está gobernando con los peores hombres del régimen que quisieron derrocar.

# Los Estudiantes Argentinos Ante la Situación Uruguaya

## Resoluciones y Manifiesto de la Federación Universitaria Argentina

No podía ser de otra manera. Lo sabíamos y lo afirmábamos antes de recibir las noticias concretas: los estudiantes argentinos, la juventud universitaria organizada de la Argentina, constituye con los estudiantes uruguayos que luchan contra la dictadura, un cuerpo único, una misma organización opuesta a los desenfrenos de la reacción hoy triunfante en nuestro país.

El poco espacio de que disponemos, nos impide dar en detalle los acuerdos adoptados por la prestigiosa Federación Universitaria Argentina. Destacamos entre lo que han realizado, los estudiantes argentinos, un gran acto de protesta que ha de haberse llevado a cabo el miércoles 12 en el Centro Estudiantes de Medicina y en el que han hecho uso de la palabra: el Presidente de la F. U. A. Alberto May Zubiría; por la F. U. de Buenos Aires, Isidro J. Odena; por la F. U. de La Plata, J. M. Lunazzi; el estudiante uruguayo Enrique Cutrón; el decano de la F. de Derecho de La Plata, Dr. José Peco y el decano de la F. de Derecho de Montevideo, Dr. Emilio Frugoni.

Además la F. U. A. ha dado a publicidad un valioso manifiesto.

El confuso proceso que venía trabajando la política del país hermano, y que tan hondamente inquietaba a su opinión pública, acaba de tener el desenlace realmente grave de un golpe de estado. El Presidente Terra, con la complicidad del ejército y de los núcleos más reaccionarios de la política uruguaya, se alza contra su organización democrática, quebrando la legalidad en que se desenvolvía.

Una dictadura más, lo proclamó de inmediato la conciencia advertida del continente. Es la ola de fuerza, brutal y reaccionaria, que encadena un pueblo más de América, que se defendía de la amenaza fascista como invulnerable refugio de libertad.

Los sucesos que nos son conocidos, desde la disolución de los órganos más democráticos de gobierno, hasta la total anulación de los derechos ciudadanos, la censura, la

persecución, y las deportaciones, así la perfilan abiertamente.

Se sabe lo que vendrá, si la dictadura se asienta. En el fondo un ataque a la soberanía popular, la destrucción de su progreso político-social, el apuntalamiento del privilegio capitalista, y una mayor dependencia del imperialismo. Sometimiento de la democracia; de la clase obrera que se manifiesta contra la crisis, luchando por su existencia; de los estudiantes que enderezan sus esfuerzos hacia la renovación educacional y social.

Fuera de los factores de orden interno, que dan la noción del golpe dictatorial, en el Uruguay, como en los demás países de América, moviendo su escena política está el capitalismo extranjero, que arma revueltas, estimula dictaduras, soborno políticos. Su mira final, la servidumbre económica de nuestros pueblos, por el mecanismo de los empréstitos y concesio-

nnes, y la entrega de nuestras fuentes de riqueza y servicios públicos. Para ello, un engranaje más, a veces indispensable, son los regímenes de fuerza.

América va aprendiendo en estas convulsiones la gran lección de sus males y de su porvenir comprometido.

Así apreciamos el drama que empieza a vivir el Uruguay, y que por tantos motivos nos afecta como propio.

La resistencia estudiantil —

Los estudiantes uruguayos han ofrecido gallarda resistencia al golpe de fuerza, prolongando en las calles el grito de repudio con que llenaron las aulas, al sancionar la huelga general universitaria. Los residió en la resistencia el Decano de la Facultad de Derecho, Dr. Emilio Frugoni, que recogió en su admirable pronunciamiento anatematizado a los usurpadores, y en su actitud consiguiente el espíritu de civilidad que debe animar la enseñanza, y es el nervio de las disciplinas intelectuales que deben profesor las casas de estudios.

Los estudiantes uruguayos en las horas que sobrevengan han de mantener firme el sentido de su católica protesta, que acaban de rubricar con sangre. Han de ser fuerza de rebeldía en el pueblo, encarnación libre de la ciudadanía, dispuestos a organizarse y levantarse para la revancha democrática y social.

Solidaridad argentina —

La F. U. A., que desde el primer momento, frente a la amenaza fascista, fraternizó con la Federación de Estudiantes Universitarios del Uruguay, le extiende su solidaridad, y le incita a proseguir en la lucha iniciada. La presión popular, que ellos fortalecen tan decididamente, dará cuenta de la dictadura.

Y hace un llamado a los estudiantes y a la opinión pública argentina para que se movilice contra la misma.

En estos momentos quizás sea justo recordar nuestra deuda de gratitud para con los estudiantes, los obreros y el pueblo uruguayo. Frente al uriburismo, secundando nuestra acción civil, vivieron ellos una energética y permanente protesta, y acogieron fraternalmente a nuestros exiliados. Invocaron, como nosotros lo hacemos ahora, la solidaridad democrática de los pueblos, el sentido social de la Reforma, y el común destino de la América, libre de tiranuelos, afirmando derroteros democráticos y de justicia social.

Los estudiantes argentinos, al disponerse a cumplir los deberes de la solidaridad, declaran una vez más que unidos a sus camaradas del Uruguay y de América co-

borarán en toda lucha contra el imperialismo y los regímenes de opresión que hacen posibles estos pronunciamientos de la fuerza, contra los que la oposición de los jóvenes es tenaz e inquebrantable.

La Junta Representativa

## ES IRRISORIA LA LABOR JURIDICA DE LA CATEDRA

Al amordazar a la prensa la Dictadura ha impedido que el pueblo conozca el repudio que las personas dadas tienen para la cárdena que, traicionando el mandato popular que se les acordó, se han declarado dictadores.

La verdad hay que decirlo. Los profesores universitarios — los de la Facultad de Derecho especialmente — se han conducido en su mayoría con dignidad de hombres. He aquí en qué términos renunció su cátedra el doctor Raúl E. Baethgen:

"Montevideo, Abril 1º/933.  
Al Sr. Ministro de Instrucción Pública de la Junta de Gobierno Provisional, Dr. D. Andrés Puyol.

Por la presente vengo a declinar el cargo de Catedrático Titular de Derecho Procesal Civil, 1er. Curso, para Abogacía, en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales porque entiendo que es irrisorio, en esta hora porque atraviesa la República, realizar la labor jurídica de la Cátedra.

Mi investidura de Profesor la he alcanzado con notoria dignidad; con la misma dignidad me desprendo de ella, seguro que, al afirmar mi vocación principista doy a los jóvenes estudiantes, la mejor de mis lecciones.

Saludo a Vd. muy atte.

Firmado: R. E. BAETHGEN".

Muy bien Así debe hacer todo hombre digno. Y agreguemos, para satisfacción del pueblo, que así han procedido muchos otros.

## NADA HAN APRENDIDO! NADA HAN OLVIDADO!

Los reformadores, — no hagan reír, — proceden como hace diez, veinte o cincuenta años.

Ya están movilizando a los caudillos, a los caciques, a los mangoneadores más o menos rurales.

Los departamentos, jefaturas y comunas, ven sacar el cajón de los desperdicios al jefe de policía, que es una gran muñeca; al intendente probado eñas lides locayunas con el polifacético hoy defensor; y el caballo del comisario se encuentra con doble ración, dispuesto a ganar todas las carreras!

Vieja poliquería del dictador que trae el germen de la descomposición del conubio que nos rige.

Ya surgen celos, resquemores, rencores.

Ya aprestan los cuchillos los compadres.

Se pelearán por los despojos.

¡Mientras la Patria espera que la salven!

¡Qué farsa!

## La Prensa Argentina Está en Masa Contra la Dictadura

La prensa argentina entra al país mutilada por la Dictadura. Hasta dos páginas se le quita antes de dejarla entrar. Hasta dos páginas arrancan a algunos diarios los sicarios del tirano loco. Son las páginas que destinan a comentar los sucesos uruguayos y a condenar a Terra y los suyos.

Sólo un diario argentino no ha cedido a Terra: "La Fronda", el órgano fascista dirigido por os buru. Eso define con claridad y unconfundible el carácter de la dictadura.

## LOS ESTUDIANTES

En este país, como en todos los países de América que han tenido que soportar las dictaduras, han sido los estudiantes quienes desde los primeros momentos se han puesto resueltamente contra el agente del imperialismo. El dictador tendrá siempre frente a sí a la verdadera juventud universitaria, y decimos "verdadera juventud", porque no podemos conceder el calificativo de jóvenes a esos estudiantes que por intereses bastardos, por taras mentales o por taras morales, están en la despreciable posición de defensores de la dictadura, descarados los unos, vergonzantes los otros. Serán quizás los futuros integrantes de alguna "Legión Cívica" o "Liga Patriótica".

En cambio la juventud digna y libre, los universitarios de la Federación de Estudiantes, los de aquellos centros de más limpia y noble tradición, los más valiosos elementos de la acción universitaria esos, como en Cuba, Perú, Argentina, Nicaragua, Chile, esos serán la amenaza constante del dictador, los animadores efectivos de la rebelión y podemos considerarlos los aliados de más confianza en la lucha contra la dictadura fascista.

# BOLETIN SOCIALISTA

## Los Que Se Van Del Riverismo

El Dr. Carbajal Victorica se separó del riverismo

FRUGONI FUE QUIEN MAS COMBATIO EL REGIMEN CAIDO; AHORA ES EL PRIMER DEPORTADO POR LA DICTADURA

Informamos en otro lugar de la actitud que han asumido los doctores Prando y Secco Ellauri al separarse del riverismo que los entregó a la Dictadura.

Más elocuente es todavía la actitud del doctor Juan José Carbajal Victorica. De ella tampoco se ha podido informar al pueblo porque la "Censura" suprime toda noticia contraria a la Dictadura.

El doctor Carbajal también se ha separado del riverismo. Pero no lo hizo silenciosamente. En la Convención de su partido reprochó a Manini y demás fascistas por la traición que le habían hecho, y además gritó que so pretexto de acabar con el régimen caído no se podía acompañar a una Dictadura que empezaba por deportar al doctor Emilio Frugoni, el único legislador que lo había acompaña-

nado a él (al doctor Carbajal) cuando hizo sus conocidas denuncias en la Cámara sobre negocios con los dineros públicos.

En esa ocasión, grito el doctor Carbajal, el único que me acompañó fué Frugoni, mientras mis propios compañeros de bancada guardaban silencio para no comprometerse. Ahora, la Dictadura al primero que deporta es a Frugoni. Yo no puedo acompañar esa canallada".

Los Dres. Prando y Secco Ellauri se han separado del riverismo

Son muchos los que se jactaban de demócratas hasta el 30 de Marzo y el primero de Abril fueron a lamer la mano del tirano. Sea para ellos el desprecio más hondo.

En cambio sirvieron de compensación las actitudes de algunos hombres de quienes había razones para no esperar nada bueno

En efecto; el doctor Carlos María Prando, riverista, asqueado de la traición que su partido ha hecho a la democracia, acaba de se-

## LOS ANARQUISTAS CONTRA LA DICTADURA

Los camaradas anarquistas que orientan algunos sindicatos obreros también, como no podía ser de otro modo, se han lanzado a la lucha contra la Dictadura, y en panfletos llenos de fervor que hemos leído, incitan al proletariado a luchar por la libertad.

Está bien. Pero desearemos verlos estrechando un frente único con las izquierdas democráticas y disciplinando sus cuadros para un ataque de conjunto y con objetivos concretos. Conduciéndose así, ellos que tienen la experiencia de la acción y algunos por lo menos, el don de prestar el sacrificio, podrían ser muy eficaces en la lucha contra la Dictadura.

Más, mucho nos tememos que su ofuscación y su exaltación acostumbrada, no les permita ver claro el deber de la hora.

Estamos en pleno fascismo y a un paso de caer en esa sucesión de golpes militares. Ya sabemos lo qué es eso y los anarquistas, honradamente, no pueden sostener que es lo mismo la Dictadura, la sucesión de Juntas Militares, etc., etc., que un régimen legal con graves defectos, naturalmente, pero con libertad de prensa, de reunión y con justicia civil, amén de otras garantías.

Ahora bien; si ese contingente de fuerzas obreras que orientan los anarquistas (y los comunistas también) se suman a las fuerzas que organizan en estos momentos la sizquierdas democráticas para derrocar esta Dictadura, seguramente que serán eficaces y aún pueden ser decisivas; pero si en cambio, las dispersan del núcleo central, no sólo las conducen a la esterilidad sino que además debilitan a aquéllas y siembran la confusión.

La primera condición para dominar oscuras de la historia es no engañarse sobre las fuerzas con que cuentan y con que contamos, y en los momentos graves y fuertes como éste, todos debemos estar prontos para renunciar a algo para triunfar ¿no estamos dispuestos a renunciar a la vida si es necesario?

Ni siquiera caben los términos medios. Para la realidad profundamente dramática no hay más que un dilema: o con Terra con la Dictadura o contra Terra y la Dictadura.

Y plantear reivindicaciones legítimas, pero que no son compartidas por la inmensa mayoría de las fuerzas que tienen que participar en la lucha es trabajar por Terra. Es más: es secundar los planes del dictador que ya contaba con esas divisiones para vencer. Una de las primera cosas que hizo fué formar un "Comité" reformista con un traidor del socialismo, Salom, y con un traidor del anarquismo, Arzareto.

## LA DICTADURA GOBIERA CON LO PEOR DEL REGIMEN

A grandes títulos los diarios de la Dictadura hablan de regeneración administrativa. Falta lo hace, sin duda a nuestra administración un reajuste técnico y moral, y uno de los males más serios del régimen caído fué esa descomposición en los resortes administrativos que lo fué haciendo antipático y aún detestable, hasta hacerle perder la confianza del público.

Pero, ¿está capacitada moral y técnicamente la Dictadura para operar esa regeneración?

Tomenmos cuatro ejemplos típicos:

El Consejo de Enseñanza. La Dictadura dejó a su frente al hijo de Williman y a Emilio Verdesio; el primero un zonzo clásico que intentó todos los caminos y fracasó en todos; hasta que la Dictadura, lo hizo personaje; el segundo, Emilio Verdesio, es el peor miembro que tenía el Consejo de Enseñanza, cuyo único mérito era ser carado con una sobrina de Salvo.

El Consejo de Salud Pública. Saltaron todos los miembros, pero quedó sólo Eduardo Blanco Acevedo, el peor de todos, moralmente sin duda la figura más repugnante, pues debióle todo al Dr. Brum, lo había traicionado ya cuando todavía la sangre del fervoroso y romántico demócrata estaba tibia.

En el Concejo Departamental la burocracia del régimen estuvo siempre en su apogeo; inútil fueron las campañas socialistas; aquello era un feudo impermeable. ¿A quién pone la Dictadura para regenerarlo? Pues a Dagnino, el viejo zaragüela y ladrón de toda cosa que en los Concejos anteriores más había contribuido a corromperlo y subvertirlo todo. Dagnino se ha

pararse del riverismo.

Lo mismo ha hecho el doctor Secco Ellauri, también riverista.

Es esa una manifestación elocuente que ha de llevar el convencimiento a muchos vacilantes y desorientados.

Los doctores Prando y Secco Ellauri, han combatido siempre el Colegiado, y han acompañado hasta ayer al doctor Manini. Pero según se desprende de su actitud de ahora combatían el Colegiado y acompañaban a Manini porque creían que todo habría de hacerse dentro de la legalidad y la democracia.

Podrían, pues, estar en error, pero tenían derecho a estarlo; más, frente a la dictadura, la más absurda dictadura que conoce la historia, se habrían sentido traicionados y ambos se han separado del partido y del jefe que los han traicionado, pues, es claro que se les habría estado utilizando para preparar la Dictadura sin confesarles los verdaderos propósitos que se perseguían.

## PEGUE Y DIFUNDA

## EN TODO SENTIDO

-- ESTE BOLETIN --

## COMO SE DECRETO LA DICTADURA

El país no se ha dado cuenta todavía que está en manos de un loco sin control que necesariamente ha de llevarlo al caos. Todo el mundo sabe en la forma inconscientemente criminal en que Terra rompió relaciones con la Argentina y puso al país al borde de una guerra; todo el mundo recuerda igualmente, cómo el loco fantástico reanudó las relaciones con la Argentina.

Pues bien; en la misma forma decretó la Dictadura. Estaba un día dando un baño de sol a sus piernas reumáticas, en compañía de un amigo que le aconsejaba lo imposible en él: serenidad.

En esas circunstancias llega Ghiglani el Rasputín siniestro, y le dice que hay que ocupar de inmediato las usinas.

## LOS QUE VOTARON A TERRA

Si, dijo Terra, haga todo lo que es necesario; ya me resolví a dar el golpe. Y siguió tomando el baño de sol.

Hace unos tres años se perfilaba una dictadura riverista. Las fuerzas democráticas se empeñaron a disciplinar para combatirla. Francisco Ghiglani fué entonces uno de los organizadores de la defensa, y a sus órdenes o en inteligencia con él actuábamos muchos de los que ahora estamos combatiendo la Dictadura que ha inspirado y organizado ese mismo Francisco Ghiglani, traidor de toda cosa.

## QUE ASCO

Todos los hombres libres tenemos el deber de combatir sin descansar a la Dictadura. Pero aquellos que votaron a Terra, el entregador para Presidente de la República, tienen ese mismo deber multiplicado por diez. Y si hay que morir son ellos los que deben morir primero.

entregado ya frenéticamente a los negocios desde su puesto de Intendente, sin control, de la Dictadura.

El Directorio de la Caja de Servicios Públicos era sin duda el traste del régimen; nadie había combatido más que los socialistas ese feudo de la burocracia y de la coima.

Pues bien, ¿a quién ha puesto la Dictadura para "regenerar" la Caja? Pues al doctor César Charlonel A Charlonel, el arrivista precoz que corrompió toda la legislación social y a la oficina del Trabajo donde se vendía o se dejaba comprar hasta por diez pesos, corrompidos, encallecidos en el vicio.

Y es absurdo pensar que viejos y en la coima, puedan transformarse en 24 horas por virtud de un golpe de Estado determinado por el dinero yanqui.

## Los Recursos de la Dictadura: el Encaje de Oro del Banco de la República

Vamos a dar una noticia sensacional: la Dictadura va a ahorrar hasta 53 millones de pesos.

Ese es el encaje de oro que hay en el Banco de la República y como la Dictadura gobierna sin ley, sin prensa y sin poderes controladores y no tiene que dar cuenta a nadie de lo que hace, porque todos son de una misma "pata", irá sacando esos millones a medida que los necesite ya sea para pagar peones que la sostenga, ya sea para engañar al pueblo simulando economías.

Cuando esos 53 millones acaben, ya se sabe el poder cae en las juntas militares que acaban siempre de entregar el país al imperialismo yankee.

He ahí lo que espera al país sino lo rescatamos pronto de las manos de los tenebrosos sin control que se han apoderado de él.